

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztősége: Hajdusoboszló, I., Rákóczi-ut 36., és kiadóhivatal: Hajdusoboszló, Horthy M.-ut 2., ahová a lapra vonatkozó összes közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és furdügyi hetilap.

A szerkesztésért felelős:
halnaji BOR JÁNOS
főszerkesztő.

Felelős kiadó:
KOVÁCS KALMÁN
laptulajdonos.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zetőknek 3 pengő. — Lapzártá
pénteken délelőtt 11 órakor.

Szent István országa.

Magyarország első nagy királya 1038 augusztus 15-én adta át lelkét az örökkévalóságnak, teste és nemes szive pedig, mely életében oly sokat szenvedett nemzetért, örök pihenőre tért. Emléke azonban élő valóság előttünk.

A magyarság ősi pogány életének, kilengő kóborlásainak és harcok kalandozó sátorozásainak véget vetett az ő uralkodói bölcsessége, fajszeretetének messze előrevetett bizonyossága. Lánoki szemekkel tekintett népe jövőjének meghatározása elé. Tudta, hogy Európa közepén, az elődök által szerzett, szeretett hazát kelet és nyugat ütközőjében csak úgy tudja megtartani, népét a pusztulástól és szétszóródástól megmeníteni, ha az európai népekkel közösséget vállal. A krisztusi vallás felkentjévé lett, hogy a magyarságot is lelkisége szerint a keresztyén hit hívőivé tehesse. Őszinte, hitbuzgó keresztyén volt, mert a lobbanékony, tüzes, harcok, saját magyar fajtáját meg tudta fékezni, meg tudta téríteni a keresztyén egyház számára; jobban mondva, a keresztyén egyház által a nyugat kapujává tehetette a magyarságot.

Szent István uralkodói nagysága, kimagasló műveltsége és rendkívüli erős hite ezer év távlatában is varázslatos. A mi utainkat ő szabta meg, a mi örök magyar életünket az ő csodálatos előrelátása biztosította. Szent István királyi trónjának fényében alpozódott ez a birodalom, amely minden polgárának szabadságot, egyenlő nyelvi és egyéni jogot osztott, de egyenlő mértékkel mért igazságot is. Ez a birodalmi összefogó erő jogot ad és köteleseget ró a ma itt élő nemzedékekre.

Sehol a föld kerekén oly testvéri bánásmódban nem részesítettek és nem részesítenek kisebb-

seget, mint a Szent István örökében! Sehol a kormányzati tényezők ezer év kódos távlatába nem tekinthetnek annyi megnyugtató érzéssel, mint Szent István országában! Sehol a nép oly tisztelttel nem hódol azonban a mult nagyjai előtt, mint Szent István népe! A tiszta erkölcs, a haladás, a nyugodt államvezetés, a haza szeretete, a becsület előtérbeállítása, a hit megtartása, a vallás-szabadság kikristályosodása, a kultúra meghonosítása, a szociális életformák elismerése, az egymás-iránti megértés és megbecsülés tökéletessége, a jogok és kötelesegek tudata, az elhivatott államvezetők iránti nemzeti bizalom és az államvezetők részéről a nép érdekeinek mindenkor szemlélő tartása a Szent István országában volt és van — főleg ma — legjobban megalapozva, felépítve, megerősítve, őrző bástyaként védve!

A Szent István jobbának simogató ujjai sok magyar sebet gyógyítottak, de annyira még nem volt szükség, hogy lelkünket fel-emeljük, szemünket megbüvöltséggel reáfuggesszük, mint e történelemformáló korszak napjaiban! Soha oly szüksége nem volt a magyarságnak a hitre és összetartásra, mint ma! A haza megvédését és megmaradását újabb ezer évre feltétlenül elsőrendű kötelességnek kell tartanunk! Ha a pogányság elseprő poklába nem akarunk sulyedni, úgy a Szent István király által kijelölt utat: a keresztyénség szellemét kell maradéknélkül megőriznünk időtlen időig.

Szent István lelke közöttünk él és a keresztyéni hit felé mutat utat, irányító jobbja pedig az összetartás és egymás testvéri megbecsülésében ad örök magyar életet!

K.

A kenyérgabona kiutalásának újabb szabályozása.

A közellátási miniszter 535.000—1943. sz. rendeletét közli a Budapesti Közlöny aug. 11-iki száma a kenyérgabona kiutalásával kapcsolatban.

Az erdő- és tógazdaságokban, valamint a szántóföldi és szőlőgazdaságban alkalmazott szegődényes és idénymunkások, továbbá szőlőjét sajátkezüleg művelő, más kereseti forrással nem rendelkező szőlőgazda részére — kérelemre — kenyérgabonát lehet kiutalni abban az esetben, ha a munkaadó a munkabér címén kiutalandó gabonát nem termelte meg. A kiutalást a gazda kéri a közellátási kormánybiztostól az illetékes községi elől-

járság útján. Az igénylőnek nyilatkoznia kell arról, hogy a kiutalás esetén milyen és mennyi termény beszolgáltatására vállal kötelezettséget.

A kiutalható kenyérgabona mennyiségét illetően a régebben megjelent rendelet az irányadó, tehát személyenként 240 kg. lehet a fejadag.

A rendelet részletesen megállapítja, hogy a kenyérgabona kiutalása fejeben milyen cikkekből mennyit kell beszolgáltatni. Must, vagy borbeszolgáltatás esetében a kiutalt gabona minden mázsája után 680 cukorfokot képviselő must mennyiséget, illetve 340 maligram fokot képviselő bor-

mennyiséget kell beszolgáltatni. Fabeszolgáltatás esetén annyi fát kell beszolgáltatni, amennyi a termelői ár figyelembevételével megfelel a kiutalt gabonamennyiség termelői arának. Halbeszolgáltatás esetén élőpontyból annyit kell beszolgáltatni, amennyinek a buzaegység száma a kiutalt kenyérgabonamennyiség buzaegység számának megfelel.

A termények védelme otthonunkban.

Ismertettük már lapunkban, hogyan védjük a termést a mezőn. Ez alkalommal ráterünk röviden azoknak a feladatoknak a teljesítésére, hogyan védjük a termést otthon, a szérűkertekben az esetleges légigyújtogatás ellen.

A Lególtalmi Liga országos elnöksége sok-sok ezer példányban küldött szét az országban füzeteiket a honvédelmi minisztérium engedélyezése alapján, abban részletes és rajzokkal szemléltető utbaigazítást ad a mezőgazdasági termények lególtalmáról.

Telünkre, vagy a szérűkertbe betakarított termés ellen is repülőgépen, vagy léggömb útján ugyanazokkal a gyújtóeszközökkel támad az ellenség, mint a mezőn levő termés ellen. Ezeknek a gyújtóeszközöknek, a gyújtólapoknak, a gyújtópermetnek, gyújtógömbnek, gyújtópalacknak, gyújtózsáknak a működését, veszélyes tüzhatasat és megsemmisítésének módjait már a Lególtalmi Liga sorozatos előadásai keretéből tudjuk, most arra a kérdésre kell megfelnünk, mi a legfontosabb tennivalónk ellenük akkor, amikor a termés már betakarítva, cséplésre vár. Az első legfontosabb teendőnk az allandó éber tűzfigyelő és a szigorú, komoly tűzszolgálat tartása. Éjjel-nappal figyelni kell a látóhatárt, nem hullanak-e gyújtóeszközök, nem száll-e léggömb földjeink felé. Tűzfigyelőt kell tartani a templomtoronyban, de célszerű még a határ egy-két kimagasló pontján is, hogy ha megjelennek az ellenséges repülőgépek, vagy léggömbök, avagy gyújtóeszközök hullását észlelnék, azonnal riasztani tudják a lakosságot. Felbecsülhetetlen előny az, ha a gyújtóeszközöket már akkor ártalmatlanná tudjuk tenni, mielőtt azok tüzet okoztak volna. A riasztás kürtjellel, kiáltással, nappal zászlójelzéssel, vagy lovas-kerékpáros küldönccel történik.

Természetesen legelsőnek a tűzoltókészültséget kell értesíteni, amelynek felállításáról külön belügyminiszteri rendelet intézkedett. A tűzoltókészültség felszereléséhez tartozik a rendes felszerelésen kívül minden ember számára egy-egy ásó, vagy lapát, vizesvödör, vasvilla, több tűzhorg. A készültetés szállítására, a fecskendők, a

vizeslapok vontatására előfogatokat kell biztosítani, hogy ha tűz támadna valahol, idővesztés nélkül munkához tudjon látni. A tűzoltást általános tűzoltógyakorlat szerint kell végezni. A készültéget 12 óránként váltjuk.

A 180.000—1936. B. M. és a 194.700—1941. B. M. sz. rendelet intézkedik arról is, hogy már az asztagok úgy legyenek rakva, hogy mentésük könnyebb legyen. A szérűskertet a község legszélső házatól száz méterre abba az irányba kell telepíteni, amerre az uralkodó szél fúj és lombos fákkal, vizesárokkaal körülvenni. A kezlak hosszúsága legfeljebb 20, magassága 8, szélessége 10 méter lehet. A kezlak között megfelelő, legalább 4 méter széles utnak kell lennie. Tűzoltófelszerelést, mint takaróponyvát, vedret, lapátot, vasvillát, tűzhorgot, szikracsapót, létrát és oltóvizet (bővizű kutat) tartsunk itt. A nem közös szérűskerten, hanem a telkünkre hordott gabonaasztagok, szalmakazlak közelében is készítsük elő a tűzoltóeszközöket.

Ezeknek az intézkedéseknek a pontos megtartásával eredményesen tudunk védekezni az ellenséges légigyújtogatás ellen.

A ruházati cikkek kiszolgáltatási aránya.

A közellátási miniszter május 11-én rendeletet adott ki, melyben pontosan megállapította, hogy a közvetlen fogyasztó ruházati cikkek közül hany darabot vásárolhat egy esztendőben. A rendelet értelmezésével kapcsolatban több kérdés merült fel, — amelyre nézve a kereskedelmi és iparkamara a közellátásiügyi miniszter véleményét kerte. A közellátásiügyi miniszter a kiszolgáltatásra, illetve a vásárlásra vonatkozólag az alábbiakat közölte a kereskedelmi és iparkamarával:

1. Abban az esetben, ha a vevő egyszerre nem egy teljes rend felsőruhát, hanem annak csak egy részét vásárolja (pl. egy női bluzi), úgy a vásárlási könyvbe ezt a vásárlást is természetesen be kell jegyezni, — hogy a kiszolgáltatott áru a további vásárlások során beszámítható legyen, (pl. aki már vett egy női bluzt és legközelebb egy szoknyát vesz, egy tekintet alá esik azzal, aki egyszerre vesz meg egy teljes rend női felsőruhát).

2. A rendelet 1. §-ában felsorolt cikkek elkészítésére alkalmas anyagot a rendeletben megszabott korlátozásokat meghaladó mennyiségben azon a címen sem szabad kiszolgáltatni, hogy abból nem a rendelet 1. §-ában meghatározott ruházati cikket kíván előállítani, (pl. nem szabad ing készítésére alkalmas vásznat kiszolgáltatni azon a címen, hogy ebből a vevő ágyneműt, vagy függönyt kíván készíteni).

3. A rendeletben megszabott korlátokat menyasszonyi kelenyke kiszolgáltatása címén sem szabad túllépni.

4. A nők részére évenként egy gyapjuipari stb. jellegű és 2 rend egyéb felsőruha kiszolgáltatása van engedélyezve. Az a nő, aki folyó évben már kétféle gyapjuipari felsőruhát vásárolt, már csak egy rend egyéb felsőruha vásárlására jogosult.

5. Nem tartozik a rendelet hatálya alá a fejnélküli harisnyaszár, hálóing, pizsama, házikabát, strandruha, gyermekjátékbát (joppe), a selyem és műselyemanyagokból készült béleletlen színes női könnyű kabát — (un. kuli-kabát és komplé).

Válasz egy levélre.

E hét folyamán a posta egy fűrdővendégtől hozott sorokat, aki a gyógyfűrdőt dicséri és a víz kiváló és páratlan összetételét magasztalja, azonban levelében mégis egy igen feltűnő kérdést vetett fel: „Miért a leglátogatottabb fűrdőhely Hajduszoboszló?” Így ez az elismerés és meglepődés hangja van első tekintetre meglepő, hiszen a levelelő a bevezetőben majdsok megadta elismerésével a választ is kérdésére.

Azonban itt kezdődik a kritika. Csodálkozik levelírónk, miért oly nagy látogatottsága a hajduszoboszlói gyógyfűrdő, hiszen — mint írja — itt „falusias” a város külseje, sem csatornázás, sem vízvezeték nincs, az utcákon portenger van, ha egy kocsi elhalad, kibírhatatlan az a hatalmas sűrű por, mely az egek felé keres menedéket megzavarása pillanatában! Hát bizony ezek a tények itt némileg fennállanak, a porral vegyesen, amely a nagy szárazság fájó következményeként üli meg a várost.

A porral — mint a tuberkulózis terjesztőjével foglalkozik, — de egy a jó, hogy a hegyek szűkességét fel nem hozta a fűrdő klímájának feltétlenül jobb tétele érdekében. Az alföld vellejárója a por. Ezt a fásítással igyekszünk ellensúlyozni. Sajnos, az idei nyári nagy szárazság fejlődő fásításunk dacára sem tudja megszüntetni ezt a kellemetlen valóságot.

Most azonban némiképen boncoljuk a másik hiányunkat. Vízvezeték és csatornázás hiánya tényleg fennáll. Ezt a problémát már többen felvetették nálunk. A város nagy kiterjedése és a lakosság arányához mérten a belső részben az udvarok és telkek elég nagy területe, az általános földszintes építkezések olyan nehézségeket okoz ezeknek a megvalósítására még nyugodt békeidőben is, hogy az a városi háztartás, vagy a lakosság teherbíróképességének megroppanását és összeomlását idézné elő.

Hajduszoboszló város gondos vezetősége ezzel a kérdéssel már sok esetben foglalkozott elméletben. Számítások alapján azonban csak egy főcsatorna megvalósítása is felbont jelenleg minden tervezést.

Alföldi városunknak nagy előnye azonban az ártézi kutak kielégítő száma és egészséges, jó ivóvize. Ez a tény úgy hisszük, elvitathatatlan. Ugyanakkor a már szép számmal épült modern szállók és penziók vízvezetékekkel ellátott helyiségekkel állanak a fűrdővendégek rendelkezésére. Ha azonban az a szerencse nem ér minden fűrdővendéget, hogy a kényelem minden előfeltételének és az igé-

nyeknek kielégülésével nyaral-hasson, úgy a kitűnő gyógyhatású fűrdő, az élelmezési nehézségek dacára is kielégítő ellátás s a fűrdő területén fennálló rend és udvariasság, a kisebb méretű hiányokat kiegyensúlyozza.

Nagyon fontos és előnyös a hajduszoboszlói gyógyfűrdő közeponti fekvése is, mert az ország bármely távolelő részéből egyformán felkereshető, vasúti fővonalon lévén, az utazásnál a sok átszállás kellemetlenségeitől is mentesül az idetartó fűrdővendég.

A szórakozóhelyek ellen egyáltalán nem emelt panaszt kedves levelírónk, sőt azt írja, hogy a mai helyzetben a cukrászdák és cukorkaüzletek felszereltsége egyenesen meglepte. Zenés helyeink az ifjúságnak kellő alkalmat nyújtanak a táncra. A színház és mozi műsorain ott látja a legújabb darabokat.

Bizony ezek az elismerések jól esnek nekünk hajduszoboszlóiaknak, ha ugyan hiányaink és hibáink is felvetődnek a sorok között; mert itt a város agilis és gondos polgármesterével élén az egész közigazgatási és közüzemi tisztviselőket, vezetőket és alkalmazottakat minden igyekezetükkel és tetteik segítségével teremtették meg és fejlesztik állandóan a mai gyógyfűrdőt ebben az alföldi városban.

Ha ezeket a tényeket ismerjük, úgy a felvetett kérdésre — hogy „Miért a leglátogatottabb fűrdőhely Hajduszoboszló?” — talán meg is adtuk a kellő felvilágosítást és választ.

K.

Kulturmunka.

Városunk egy történelmi emléket mentette meg a ref. egyház gazdasági bizottsága. Szoboszlón mindenki előtt ismeretes, hogy itt a török világ idején vár állott. E vár a romjaiból itélve három részből állott, egy belső, vagy ahogy akkor nevezték fellegvárból, egy külső sáncerődítésből és az ördombokból.

A belső várfal a ref. templomot vette körül. Fala téglából épült. Meglepő, hogy az építésénél használt kötőanyag akarcak a cement, olyan szilárdan tartja ma is a beleágyazott téglákat. E falakat a hagyomány szerint (de valószínű, hogy a feldolgozatlan leltárban biztos évszám is megtehető volna) 1885-ben lebontották, csak egy darabja maradt meg. Nem lehet elegendő elítelni azt a szerencsétlen intézkedést, mely e nagyértékű történelmi emléket lebontásra ítélte. Ha ma megvolna, nemcsak Szoboszlónak, nemcsak a hajduságnek, hanem a magyarság tízezreinek lenné feltett kincse. Milyen szép lenne ma a város főtere a vár százados komor falával, kiformált lőrésével, bástyáival? Elmúlt történelmi idők, letűnt századokat lehelne a polgároknak s az érkező idegekre. Nagy szerencse, hogy az elemi iskola udvarán megmaradt egy darabja, megmaradt egy torony is, egy „kásamata”. Mi mentette meg ezeket a pusztulástól, mikor a vár egész nagy építményét, berendezését elfujta az enyészet? Valószínű az, hogy a fal, mely egykor ostromló törököket tartóztatott fel, a harci zaj elültével melléképületeket ragasztottak hozzá, szolgált ezeknek századokon át támaszul, így megmenekült a lebontástól.

Béteky Lajos ref. lelkész az egyház gazdasági bizottságának az elnöke ajánlotta a legutóbbi

gyűlésben, hogy ma bár nagy költséggel járna a megmaradt várfal restaurálása, mégis mentse meg a bizottság a várost, a hajduság e pótolhatatlan kincsét. És valóság lett, a vár egy darabja mint régen, kijavítva áll. A munkálatok a hét folyamán elkészültek. Kedves olvasóink figyelmébe ajánljuk, nézzék meg minél előbb.

A külső erődítés, vagyis a sánc nyomai is fellelhetők még, bár betömésüket századok óta végzik az emberek, de végzi ezt a természet is. A Szabó Gyula-féle iskolánál a Kösélyről indul ki, az ipartestület és az ócskás-piac meggyében felhúzódik a Bethlen-utcaig, ahol derékszőgben megtörik s tart a járásbíró felé. Innen már nehezen követhető, de a Hetey-telken levő nyomok világosan mutatják, hogy innen egyenesen a Kösélynek tartott ismét. Tehát két szárnyával a Kösélyre támaszkodott. Legépebb része az ipartestület telkén látható. Mivel két végével a Kösélyre nyult le, valószínű, hogy vízzel is elárasztották. E mély vizes árok már magában is nagy védelmet nyújtott, a lovas támadást, tehát a meglepetést kizárta, de a belső oldalon lehető volt a huszárság gyors felvonulása, így kellő időben avatkozhattak be a veszélyes pontokon, ahol ellenség hatott át s tört be a várba. Lehetséges, hogy a sánc belső oldalán „palánk”, deszka falis volt, de ezt csak ásatások dönthetik el.

A védelmi rendszer harmadik része az ördombok voltak. Bár ezek szorosan nem vehetők várrészeknek, mivel a vártól néhol négy, másutt hatnyolc km-re voltak, de a megfigyelés felderítés szempontjából nagyon fontos szerepet tölthettek be. A mezőn dolgozó verbeliek riasztása, a védőknek idejében való felvonulása az ördombokon lefolyt biztosító szolgálattól függött, ezért a vár részének is tekinthető.

A várfal restaurálását szívesen, lelkesedéssel szavazta meg az egyházi bizottság. Nemes határozatában önmagának, városának, történelmének adta meg a nemes testület azt, amivel tartozott. Kulturmunkáját örömmel, hálával fogadja a város egész lakossága.

Keresztury Sándor.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Aug. 15-16., vasárnap-hétfőn: A legszebb új magyar film: **Egy asszony visszanez.** Főszerepben: Jávor Pál, Tasnádi Mária, Somlay Arthur, Zsille Margit, Csontos Gyula, Keresztessy Mária. Magyar hirdó.

Aug. 17-én, kedden: Magyar filmremek: **Egy éjszaka Erdélyben.** Főszereplők: Péger Antal, Szelezzy Zita, Nagy István, Mezey Mária, Hajmássy Miklós. Legújabb német hirdó.

Aug. 18-án, szerdán: Nagy díjjal kitüntetett új olasz film! Csak 16 éven feülieknek: **A bűnös nő.** Főszerepben: Paola Barbara. Ufa hirdó.

Aug. 19-20-21.: Világsikerű magyar operett filmen: **Bob herceg** Huszka Jenő zenéjével. Főszereplők: Szilassy László, Simor Erzsé, Rajnay Gábor, Bilcsi Tivadar, Greguss Zoltán, Kovács Kató. Hirdók.

Aug. 22-én, vasárnap: Legújabb énekes, zenés magyar bohózat: **Legény a gáton.** Főszereplők: Pethes Ferenc, Vaszary Piri, Pethes Sándor, Makláry Zoltán, Csikós Rózi, Hajmássy Miklós.

3000 kéve vékony szálú nádat keresek megvételre. Ajánlatot Jóna János, Debrecen, Kossuth-u. 54. sz. alá kérek.

Emlékezzünk!

1942 augusztus 20-án, Szent István napján velőnk megrázó, mindnyájunkat lesújtó gyászos hír repült szét a rádió hullámain, melynek hallatára az ereken megriadt a vér, a szívekben szorító bánat érzete halkította a dobbanást, az agyokban hirtelenséggel tütöngő ür érzése állította meg az emberi gondolkodást, az ajkak megdermedtek, a lábak megtorpantak, a kezek összekulcsolódtak, a szemekből a fájdalom könnyei törtek elő patakokban, mert messze orosz földön egy száguldó gépmadár alázuhanásával megfosztott bennünket a hősi önfeláldozás, a hazafiúi kötelességteljesítés mintaképe, a magyarok büszkesége, a nemzet reménysége, a vitézség és bátorság tettekben megnyilvánuló utmutatója, a dicső ösök legmértőbb utódja: vitéz nagybányai Horthi István kormányzóhelyettesünk. Egy éve annak a nagy veszteségnek, hogy hősi lelke Csaba útjára tért! Vitéz Kormányzóhelyettesünk hősi halála a magyar történelem lapjain fénylő betűkkel lesz beírva a nemzet hősei között örök időkre! Főmáltóságu Kormányzó urunkat, féhérelkű Nagyaszonnyunkat, hön szeretett fiatal hitvest és árvaságha jutott kis fiucsukát ért mélységes gyászbán a nemzet minden tagja együtt érzett és fájdalomukban osztozott. Hősi lelküknek és nemes szívüknek a Mindenható erőt adott a mélységes gyász elviselésére, sőt a harcokban legbátrabb, a tengerek bősztült hullámain vitézül küzdő, az ország szétesettségéből nemzeti hősként utat mutatott Kormányzó urunk a nagy fájdalom érzetét is csodálatos lélekkel viselte s az ő hadvezéri egyéniségének, államfői kitartásának, erős és bátor lelkének nagysága térítette magához a nemzetet a lesújtó gyászbán. Nincs egy nemzet meg ezen a világon, melynek oly nagy és dicső államfőt állított élére a Mindenható, mint a magyaroknak. Országgyarapító Kormányzó urunk Szent István országának élén a nemzetet Trianon gyászából és lesújtóságából is felemelte és személyes varázsa bizó hitet és erőt ad nekünk a jövőben is!

K.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt dr. P. Nagy Elek öcsödi lelkész prédikál, délután 3 órakor káti magyaráz Török Imre segédlelkész. Jövő vasárnap ujkényeri urvacsoaraosztás lesz.

— **Az O. R. T. E. bánomkerti** üdülőházában délelőtt 11 órakor Lócs András helyettes lelkész prédikál.

— **Dr. vitéz Törs Tibor** országgyűlési képviselő, a képviselőház alelnöke a debreceni nyári egyetem nemzetvédelmi előadás sorozat kapcsán csütörtökön hatalmas felépítésű előadást tartott a keresztény nemzeti sajtó megszületéséről.

— **A Szent István-hét elmarad az idén.** Mint értesültünk ez évben a Szent István-hét megrendezése elmarad, így igen természetes, hogy a MÁV. által más években nyújtott 50 százalékos utazási kedvezmény sem lesz a Budapestre utazók részére.

— **Kinevezés.** Ifju Kerekes Gyula, aki a nyar folyamán végezte el kitűnő eredménnyel a marosvásárhelyi jegyzői tanfolyamot, Földes községhez segédjegyzővé nyert kinevezést. Az ifju segédjegyző Kerekes Gyula helybeli asztalosmester kitűnő képzettségű fia.

Ügyes leány kikészítési munkára a nyomdában felvétetik.

— **Dr. Gáspár Jenő** az Országos Magyar Sajtókamara igazgató-főtisztára augusztus 10-én, kedden, a debreceni nyári egyetemen a nemzetvédelmi előadások során értékes előadást tartott a magyar újságírás történetéről és szervezetéről, melyek során megemlítette az első magyar hetilapot, a II. Rákóczi Ferenc által kiadott „Mercurius Veridicus” című lapot, ismertette a továbbiakban a magyar sajtó fejlődését egészen az első napilapig, a régi Pesti Hírlap megindításáig. Előadásában részletesen ismertette Gáspár Jenő a Sajtókamara felállításának történetét, szervezetét és működését. Beszámolt azokról a nagyszabású és értékes szociális intézkedésekről, amelyeket a kamara az újságírói rend érdekében végzett. Előadásának végén vázolta azokat a feladatokat, melyet a mai helyzetben a keresztyén és nemzeti szellem érvényesítésének biztosítására a törvényről és a sajtókamarától várunk.

— **Angolszász repülőgépek** pénteken déli 13 óra 03 perckor több hullámban átlépték Magyarországot délnyugati határat és általában északnyugati irányban haladva, átrepültek a Dunántúl nyugati részét, majd visszafordultak és 15 óra 25 perckor elhagyták az ország légterét. Bombát az ország területére nem dobtak. Az elrendelt légiirányító alatti lakosság legnagyobb fegyelmezettséggel vonult az óvóhelyekre.

— **Üzenet oroszfiódról.** A mi szeretett hős fiaink, honvédek már folyamatosan keresnek fel soraikkal, hogy itthonmaradt hozzátartozókat és ismerőseiket lapunk útján tudassák hogylétükről. A most érkezett zöld tábori lapon hat magyar honvéd, névszerint: Széles Lajos őrvezető, Turi Ferenc őrvezető, Tóth Árpád őrvezető, Ujhelyi Gábor őrvezető, Czeglédi Antal és Katona Lajos honvédek tudatják, hogy nincs semmi bajuk, kéri szüleiket, feleségüket és családtagjaikat, ne aggódjanak értük. Irjannak továbbra is szorgalmasan. Nagyon sokszor gondolnak azokra a jó magyar hajduszoboszlói lakosokra, akik megemlékezéseiket és szeretetüket fejezték ki a messze oroszfiódon küzdő magyar honvédek iránt. Amikor a sorokat közöljük, újra kifejezésre kell juttatnunk azt a kötelességet, melyet honvédeink teljesítenek a haza megmaradásáért és a nemzeti zászló alatt a győzelem kivívásáért! Mi mindenkor szívesen adunk helyet a messze oroszfiódon érünk harcoló hős honvédeink sorainak és kérjük, hogy legyenek a magyarság védelmében igazi hősök! Aki kötelességét hiven teljesíti, az jó munkát végez! Ezt soha ne felejtsetek honvéd fiúk! A Gondviselés védő szárnya felettetek legyen és óvjon benneteket!

— **Ha... a fekete piac ellen.** A közellátási hivatalhoz a hét folyamán az a feljelentés érkezett, hogy Vágási János gazdálkodó nagyobb-mennyiségű lisztet és zsírt tart tulajdonában, melyet mint feketeárut továbbítja. Ennek az ügynek a kivizsgálására a közellátási ellenőrök megjelentek Vágási János tanyáján. A kivizsgálás alkalmával elkoboztak 312 kg. E. B. lisztet, 72 kg. 0-ás lisztet és 47 kg. zsírt, melyet a Hangya szövetkezethez beszállítottak. Vágási János a tulajdonában lévő zsírból 10 kg-ot e adott Sipos Sándor és Molnár Jánosnak 12 P-ért kilogrammonként. Vágási János ellen megindult az eljárás.

— **Valódi lugkó** (oldal) hatósági engedélyre, — kristályszóda (jég-szóda), valamint mosó-, pipere- és borotvaszappan állandóan kapható: **Földi Imre** fűszer-, vegyes- és italtáru kereskedésében, II., Törökömb-utca 12. **Telefon: 122.**

— **A világháború** jelenlegi állapotát az oreli és bjelgorodi térségben folyó adáz harcok jellemzik a német és szovjetorosz csapatok között. A németek nagy elhárító harcaikban az orosz csapatok száz-ezreit semmisítik meg, hatalmas páncélos erőket morzsolnak fel, a szovjet híres lövészgárdáit egymás után teszik harcképtelenné. Rengeteg az a veszteség, mely a szovjet hadvezetőség erőszakolt támadásai következtében éri az oroszokat. Ha a németek egyes előretolt, vagy kiszögellő állásaikat jobb állásokba való vonulás miatt elhagyják, az nem jelent mást, mint a jobb lehetőségek kihasználását. Dittmar tábornok, a német rádió katonai szakértője egyik legutóbbi beszédében kinyilatkoztatta, hogy a tengelyhatalmak számára jelen pillanatban igen fontos katonai szempontból az időnyerés. A keleti front felmorzsoló hadműveleteivel éri a német hadvezetőség, hogy a mennyiség-beli különbség kiegyenlítődjék. Ez a feltevés áll a szicíliai harcokat illetően is, ahol a német csapatok rugalmas harcmóddal feltartóztatták az angolszászok támadásait. A középső szakaszon most az angolszászok átcsoportosítják csapataikat, mert oly nagyarányú a veszteségeik, hogy az eddigi felállások mellett már nem képesek erőkifejtésre. Az elmúlt napok harcaiban elszenvedett veszteségek miatt az amerikaiak Afrikából szállítanak tartalékokat Szicíliaba.

— A légitámadások állandóan tartanak, a német légierek sikeresen bombázták Plymouth és Bournemouth angol katonai célpontokat. Az angolszász légitámadások ismét rombolták a heten Olaszország több jelentős városát, így Nápolyt, Torinót, Milánót, sőt Rómát is megáldták. Ez alkalommal XII. Pius pápa ígéretéhez híven a légiirányító felhangzása után azonnal elhagyta a Vatikánt és a bombatámadások színhelyére ment kíséretével együtt. — A harcok folyamata alatt Churchill előbb Kanadában értekezett az ottani vezetőkkel, majd a Niagara víz-es közeliében átlépte az észak-amerikai köztársaság határat és Roosevelttel való találkozására helyre felé utazott. E találkozóval kapcsolatosan különféle híresztelések látnak napvilágot a világsajtó hasábjain, azonban azok lényege nem ismeretes. Csak egy eset bizonyos, hogy e találkozó a szovjet részéről Sztalin, vagy más szovjet vezető nem jelenik meg. Ez az eset nagy izgatottságot keltett ugy Angliában, mint Amerikában, mert meg voltak győződve eddig Sztalin személyes megjelenése felől. Ugy látszik, nem egy gyékényen árul velük.

— **Labdarugó mérkőzés.** A hajduszoboszlói Levente Egyesület „Hajdukupa” győztes csapata aug. 15-én, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel, a sporttéren a debreceni „Bocskay István” hajduered hadtest bajnokságot nyert csapatával barátságos toborzó labdarugó mérkőzést játszik. Helyárak: ülőhely 1 pengő, állóhely 70 fillér, levente- és diákjegy 50 fillér. E mérkőzés sikere elé várakozással tekint városunk sportpártoló közönsége, mert most olyan válogatott játékosokkal kerülnek össze levente ifjaink, akikkel szemben tudásuk legjavát kell adniuk, ha a mérkőzést javukra állítani óhajják.

Eladó a Bánom szőlőskertben a II. kapunál 440 négyszögöl szőlőföld. Érdeklődni lehet: Balogh József gyepmesternél.

— **A régi bástyafal és őrtorony restaurálása.** Több mint 300 éves lehet az az őrtorony, mely a templomkert és a központi iskola udvara között romjaiban ma is meg van. Hajduszoboszló város történetében már az 1660-as években fel van jegyezve, hogy Szejdi Achmed pasa török seregei elől a templomi körülvéző köfalak mögé vonultak vissza az itt letelepült lovashajduk ivadécai. Valóságos kis várnegyszög volt az, erős falain lövésekkel, a 4 sarkon őrtornyokkal és vízesárokkaikkal megerősítve. A békésebb idők folyamán a falak nagyrészt városrendezési szempontból lebontották. Most a református egyház vezetősége igen helyesen a romladozó köfalakat, lövéseket és a sarkotornyot, megszabadítván a közelben levő apróbb épületektől, lehetőleg régi alakjában visszaállította. Így nemcsak a város lakossága, de az itt megforduló idegenek előtt is szép emlékeztető mű lesz az, a több mint 300 éves múlt dicső eseményeire.

— **A hiszparosok gabonakeresményéről** a hivatalos lap rendeletet közölt, amely szerint a kenyérgabona vámmentesítésére az a hiszparos is jogosult, aki a vele egy községben lakó gazdálkodótól a részére végzett hiszpari munkákért, a helyi szokásoknak megfelelően és rendszeresen kenyérgabonát szokott kapni.

— **Az ország legjobb zöldségtermelő vidékeinek megállapításával** megbízta a földművelésügyi miniszter a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületét, amely már gyűjti is az adatokat az ország minden vidékéről. Az adatgyűjtés alapján rövidesen megállapítható lesz, hogy a különböző zöldségeket az ország mely vidékein lehet a legjobban termelni. Az adatok a zöldségtermelés összes részkerdeire kiterjednek és így ezen zöldségtermelési kataszter felállítását ad majd a magyar zöldségtermelésnek a jövőben való helyes irányítására.

— **Halálozás.** Bakóczi Endre hajduböszörményi református lelkipásztor áldásos és munkás földi életét bevégezte. Életének 70-ik évében hosszas szenvedés után augusztus hó 12-én Hajduböszörményben elhunyt. A megboldogult lelkipásztor temetése augusztus 14-én, szombaton délután ment végbe Hajduböszörményben a Kálvin-téri templomban tartott gyászszertartás után, az ottani keleti temetőben lévő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— **Sulyos baleset a cséplőgépnél.** Szlavik Vilmos helybeli Rakóczi-utcai lakos, cséplőgépi tulajdonos a Déli-Tilalmason cséplő gépevel és munkaközben a cséplőgépet olajozta, véletlenül ruhája hozzáért a cséplőgép főtengelyéhez, aminek következtében a szij magával ragadta és többször is megforgatva, a földresujtotta. Szlavik Vilmos oldalbordatorést és belső és külső sulyos zuzódásokat szenvedett és életveszélyes állapotban szállították be a debreceni klinikára, ahol gondos gyógykezelés alá vették. Szlavik Vilmos szorgalmas és józanéletű iparosmester, aki iránt sulyos balesete alkalmával a város lakossága őszinte részvételt viseltek. Állapota sulyos.

— **Debrecenben** a huszjegyrendszert bevezetése a kiadott értesítés alapján egy óra további intézkedésig elmarad.

— **Pénzbeszéde változás az ORJÓ-nál.** A Ref. Jóléti Társulat temetési osztályának díjnyugtái értékét Kovács József lemondása miatt Pinczés István egyházi funerátor szedi be, aki e véget mindennap reggel 8 órától 9 óráig a gondnoki hivatalban tartózkodik, lakása pedig IV. tized Gáti Tóth-utca 28. szám alatt van.

— **Tüzesetek.** A helybeli tűzoltóságunknak az utóbbi időben — dacára az éberem örködő légoltalmi és tűzrendészeti szervek figyelmeztetéseinek, több ízben kellett segítséget nyújtani az éjleple alatti feltörő tüzeknél, melyek a varostól elég távol keletkeztek. Augusztus 8-án éjjel 0 óra 13 perckor a hajduszováti közbirtokosság tulajdonát képező zabasztag meggyulladt és részben elégett. A toronyór jelzése után kivonult tűzoltóságunk a tűz színhelyére és az oltási munkálatoknál a tűz eloltásáig, hajnali 3 óráig segédkezett. Sikertől megmenteni a tűz közelében levő más takarmányokat, tanyaépületeket és az asztagot is részben. — Augusztus 10-én 19 óra 45 perckor Magyar Károly Benedek-düllő 17. számú tanyáján egy 20 méter hosszú és 6 méter széles náddal fedett kamara és istálló egybeépített épület leégett. A helyszínen megjelent tűzoltóságunk 21 óra 15 perccig jelen volt és eloltotta a tüzet, a közelben levő épületeket pedig megmentette. — Augusztus 12-én délután 16 óra 45 perckor a Déli-Tilalmason, Torók-düllő 2. szám alatt, Cseke András tanyáján egy 25—30 méter hosszú szalmakazal és az alá rakott pelyva ól kigyulladt és leégett. Tűzoltóságunk itt is megjelent és 20 óra 20 perccig közreműködött a tűz oltásában és a közelben levő takarmányt és épületeket sikerült megmenteni.

— **Megállapították az állati oltóanyag árát.** A földművelésügyi miniszter az állatorvoslásban használatos oltó- és körjelző anyagok, valamint az állatok irtására használt bakteriológiai természetű anyagok árát újból megállapította. A rendelet értelmében például a baromfikolera elleni szérum 100 köbcentiméterje 350, a sertésorbánc elleni szérum 100 köbcentiméterje 6—, a sertéspestis elleni szérum 12 — pengő. A baromfihimlő és diftéria elleni oltóanyagból egy adag 6 fillér, a baromfikolera elleni vaccina 10 köbcentiméterje 30 fillér, a lépfene elleni spórás oltóanyagból egy adag ló vagy szarvasmarha első és második oltáshoz 24 fillér, juh oltáshoz 12 fillér. Sertésorbánc elleni köranyagból 1 köbcentiméter 12 fillér. A veszettség elleni oltóanyag a kutya oltáshoz 5 köbcentiméterenként 1-10 pengő. Az egérintő tenyésztő 100 köbcentiméterenként 2-60 pengő.

— **Anyakönyvi okmányok díja.** A belügyminiszter újra megállapította az anyakönyvi kivonat és családi értesítő kiállításáért járó díjakat. Az új rendelkezések értelmében az anyakönyvi kivonat kiállításáért járó díj 3 pengő, tekintet nélkül arra, hogy egy vagy több névmutató átvizsgálása válik szükségessé. A családi értesítő kiállításáért fizetendő díj, tekintet nélkül a bejegyzett esetek számára 7 pengő 50 fillér. Az akár felekezeti, akár állami anyakönyvvezető által kiállított családi értesítőre az állami anyakönyvvezető záradékáért 1 pengő 50 fillért kell fizetni. Ugyanennyi munkadíjat számíthat az anyakönyvvezető a fél megbízásából a családi értesítő kiállítására, vagy záradékolására iránt az illetékes anyakönyvvezetőhöz intézett megkeresés elkészítéséért. Az új árak szeptember 1-én lépnek hatályba.

Hajduszováton

a piactéren levő jó forgalmu borbélyüzletemet bérbe, vagy fele keresetre kiadom, vagy jó munkájú fiatal segédet azonnalra teljes ellátással felveszek. Örv. Kalmár Demeterné, Hajduszovát.

— **Engedélyezik új szőlők telepítését.** A földművelésügyi közgazdasági egyszersítésének és szakszerűségének előmozdítására szőlő kormányrendelet, mint ismeretes, a földművelésügyi miniszter hatáskörébe utalt ügyek egyrészének intézését az alsóbb hatóságok, szakhivatalok, egyes esetekben pedig a mezőgazdasági kamarák hatáskörébe utalta. Több olvasónk kérdésére közöljük, hogy az egy törvényhatóságra vagy ennél nagyobb területre rendezendő mezőgazdasági kiállítás, vagy árumintavásár engedélyezési joga a földművelésügyi miniszter hatásköréből az Országos Mezőgazdasági Kamara hatáskörébe, a kisebb kiállítás engedélyezési joga a törvényhatóság első tisztviselőjének hatásköréből a kerületi mezőgazdasági kamara hatáskörébe megy át. A jövőben a kertészeti felügyelőségek hatáskörébe tartozik a kereskedelmi gyümölcsfaiskolák létesítésének és üzemben tartásának, valamint tiznél több díofa kivágásának és a díofák szállításának az engedélyezése. A földművelésügyi miniszter hatásköréből a szőlészeti és borászati felügyelőségek hatáskörébe megy át az új szőlők telepítésének, valamint a kereskedelmi szőlővesszők és oltványtelepek létesítésének engedélyezése.

— **A naptárak előállításának szabályozása.** A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közölte az iparügyi miniszter 42,700—1943. lp. M. számú rendeletét egyes naptárak és a határidőnapló előállításának szabályozása tárgyában. A rendelet papirostakerekességét szempontból a csak naptári részi vagy a naptári részen felül csak közérdekű tudnivalókat tartalmazó naptárak, valamint a határidőnapló előállítását az Ipari Anyaghivatal engedélyezéséhez köti. A rendelet melléklete meghatározza a szóban forgó naptárak műszaki adatait (nagyság, oldalterjedelm stb.) is.

— **Egységes mütalpu cipők forgalombahozatala.** A közellátási miniszter lényeges ujításra készül. A börtalpu cipők egységesítése megtörtént, és most a mütalpu cipők forgalmában is bevezetik a típusrendszert s ezzel megszüntetik a mai lehetetlen helyzetet, amikor sokszáféle, részben használhatatlan cipőfajta kerül forgalomba. Az egységesítéssel mindenekelőtt a takarékoságot és a megfelelő minőséget kívánják szolgálni. A férfi, női és gyermekcipőkre egyaránt kötelezővé teszik az előre megállapított típusok szerinti gyártását. Ezzel megszűnnek a piacon észlelt rendkívül nagy árkülönbségek is, mert a mütalpu típuscipők is hatóságilag megállapított árakat kapnak. Minden cipőn marandandóan fel kell majd tüntetni az eladási árakat. Természetesen az új rendszerrel megszűnnek az egyéni ármegállapítások és minden cipőgyártó az előirt hatósági áron lesz köteles készítményeit forgalomba hozni ezután.

Figyeleml

Szép kivitelű és jóminőségű **cserépkályhák és kandallók** minden színben állandóan raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos cserépkályha-készítő telepén Hajduszoboszló, Körner B.-utca 49. Új cserépkályhák szakszerű beépítését, tisztítások, javítások és átrakások elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.

Nyomatott a lapkiadótulajdonos: Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón, I., Horthy Miklós-ut 2 (1943—1144.)

10,018—1943.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Hajduszoboszló megyei város polgármestere 13 drb. téli alkalmazotti, sőtéték szövetből való öltönyre (zubony, nadrág, kalap) nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

Szállítási munka megkezdésének ideje 1943. október 1. s befejezésének ideje pedig 1943. október 25.

Az ajánlatot a hivatalomnál átvehető ajánlati minta felhasználásával és a jelen hirdetményben foglaltak értelmében oly módon kell megszövegezni, hogy az ajánlat és a mellékletei a szerződés minden adatát és feltételeit tartalmazza. Az ajánlatot cégszerű aláírással kell ellátni. A sajátkezűleg irt ajánlat tanu nélkül, idegen kézzel, vagy géppel irt ajánlat pedig 2 tanuval előttemzendő. Ugyanigy kell eljárni az ajánlat mellékleteivel is. Az ajánlatban kihuzásnak, törlésnek, vakarásnak, beszúrásnak, vagy egyéb javításnak nem szabad elfordulni. Ha az ajánlaton annak benyújtása előtt javításra mégis szükség van, ezt ajánlat végén külön záradékban a javított tételek tüzetes felsorolása mellett ugyanigy, kell aláírni, mint magát az ajánlatot.

Több ívből álló ajánlatot zsinórral kell összefűzni s a zsinór végét az ajánlat hátlapján cégszöveget tartalmazó pecséttel kell ellátni.

Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve pecséttel lezárva 1943. szeptember 15. napjának déli 12 órájáig hivatalomnál személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Az ajánlatok ugyanezen a napon a város-háza emelet 8. sz. hivatali helyiségében 13 órakor bontatnak fel, amikor is az ajánlattevők, vagy meghatalmazott képviselőjük jelen lehetnek.

A fentiekől eltérő ajánlat a közszállítás odaitélésénél figyelembe nem jöhet.

Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat a 10,018—1943. kig. sz. nyilvános versenytárgyalási hirdetményben közölt alkalmazotti ruhák szállítására”.

Az ajánlathoz csatolni kell az ajánlattevő iparjogosiútványát, vagy az ipartestület által kiállított igazolást, amelynek tanúsága szerint ajánlattevő a vállalt munka végzésére jogosult. Az ajánlattevő köteles ajánlatához az O. T. I.-val szemben fennálló tartozásairól olyan kimutatást csatolni, amely igazolja, hogy a versenytárgyalási hirdetmény lejáratát megelőző 6 hónapnál régebben esedékesé vált betegségi, öregségi, balesetbiztosítási stb. járulékkal nem tartozik, vagy ajánlatában odaitélés esetére a vállalati összeg kifizetéséig fennálló tartozása erejéig a vállalati összegnek a mindenkor törvényes rendelkezések szerint megállapított részéig terjedhető összeget köteles a biztosító intézetre engedélyezni és a megrendelő hivatal feljogosítani arra, hogy az engedményezett összeget közvetlenül az illetékes biztosító intézetnek utalja át.

A közszállítás elnyerője köteles a közszállítási szabályzatnak a hazai beszerzésre vonatkozó rendelkezéseit az azokban foglalt megtorló intézkedések terhe mellett pontosan betartani.

A fizetés a közszállítási szabályzat 80—81. §-ai szerint történnek. Nyilatkozni köteles ajánlattevő arra nézve is, hogy ellene csődön kívüli kényszerjegyzési, vagy csödeljárás, vagy büncselekmény miatt kizáró okok nem forognak fenn.

A szerződés illetékét a vonatkozó pénzügyi szabályok szerint kell leróni.

Hajduszoboszló, 1943. augusztus 9.

Dr. Márton Gábor polgármester.

— Anyakönyvi hírek.

Házasság-kihirdetés: Füredi László és Bujdosó Piroška, Jenei József és Borbély Piroška. Házasságot kötöttek: Tóth Lajos és Turi Margit, Bogdán Imre és Leiter Erzsébet, Takács István és Varga Bagó Rozália, Farkas Béla és Bányai Lina. Születések: Pető Gábor és Keserü Lidia leánya Katalin, Zabos Ádám és B. Nagy Erzsébet leánya Erzsébet, Arva Gergely és Picz Julianna leánya Erzsébet, Kovács Irén leánya Mária-Magdolna, Dancs János és Szondi Erzsébet fia László-István, Arva Péter és Csirkés Margit leánya Margit, Dede Sándor és Borbély Etelka fia Sándor. Halálozások: Varga Lajos 67 éves, Kalmár Ida 4 hónapos, Csanádi József 67 éves, Borbély Róza 5 éves, Kádár Katalin-Mária 11 hónapos, Barcsa Sándor 3 hónapos.

10334—1943.

Hirdetmény.

A 3600—1943. M. E. sz. rendelet értelmében az 1942. évi XV. t-c-ben meghatározott zsidó, vagy annak számító személyek, továbbá a szóban levő rendelet 2. §-ában felsorolt társaságok a tulajdonukban levő erdő- és mezőgazdasági ingatlanokat folyó évi augusztus hó 31-ig bejelenteni kötelesek.

Bejelentést a városi adóhivatal 5. számú hivatalos helyiségében díjtalanul beszerezhető nyomtatványon két példányban kell megtenni. A bejelentéshez 2—2 példányban csatolni kell a bejelentett ingatlanokra vonatkozó, csak a fennálló tételeket magában foglaló telekkönyvi szemlét, a földadókateszteri birtokivéknek az 1939. évi május hó 5-én fennállott állapotnak megfelelően készített másolatát. Házadóval megrótt ingatlanok tekintetében csatolni kell az említett időpontnak megfelelő évre megállapított házadóalap összegét igazoló hatósági bizonyítványt.

Ha a bejelentő azt állítja, hogy ingatlanának átengedése valamely okból kötelezni nem lehet, már a bejelentésben köteles erre nézve nyilatkozni és az erre vonatkozó okmányokat csatolni.

Nem kell bejelenteni az 550,000—1942. F. M. számú rendelet értelmében bejelentett, valamint azokat az ingatlanokat, amelyeket az 5300—1942. M. E. számú rendelet 2. §-a alapján átruháztak.

Nyomatvány, valamint a bejelentéssel kapcsolatos mindennemű felvilágosítás a városi adóhivatal 5. számú (birtoknyilvántartó) hivatalos helyiségében nyerhető.

Hajduszoboszló, 1943. augusztus 9.

Dr. Pénztáros Imre polgármester h.

10,491—1943.

Hirdetmény.

Az országos központok által 1943—44. évre gabonaművek és hüvelyesek vásárlására az alant felsorolt kereskedők jelöltettek ki: Gabonaforgalmi Központ által: vitéz Bézi János, Gáll János, H. Fekete Pál, Hunyadi Imre, Horogh Zoltán, Lovass Károly, S. Kovács Sándor, ifj. Márton Mihály, Tóth Sándor, Czeglédi Kálmán.

Hüvelyesforgalmi Központ által: vitéz Bézi János, Gáll János, H. Fekete Pál, Hunyadi Imre, Lovass Károly, S. Kovács Sándor, Tóth Sándor.

Felhívom a gazdaközönség figyelmét, hogy a beszoállítási pontozásban csak az itt felsorolt kereskedőknek vételijegy ellenében eladott termények snámíthatók be.

Hajduszoboszló, 1943. aug. 12.

Dr. Márton Gábor polgármester.

Eladó a Csatornakertben 772 négyszögöl területű ingatlan a Szováti-ut mentén. Érdeklődni dr. Csiha István ügyvéd irodájában.

Eladó a Nádudvari-ut 54. szám alatt 180 négyszögöl udvarrész mellékpéletekkel. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

— Kamarai véleményezés szükséges az iparjogosiútványok kiadásához.

Az iparügyi miniszter egyik nemrég kiadott rendeletében úgy intézkedett, hogy az iparjogosiútványok elnyerése iránti kérelmeket az iparhatóságok kötelesek véleményadás céljából az illetékes kereskedelmi és iparkamarának megküldeni. A rendelet kiegészítéseképpen az iparügyi miniszter leiratban értesítette a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a szóbanforgó rendelet végrehajtására vonatkozólag a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértően rövid időn belül részletes végrehajtási utasítást fog kiadni. Addig, amíg ezt a végrehajtási utasítást a kamarák meg nem kapják, az iparjogosiútványok kiadását, illetőleg a megkivánt egyéb engedélyek megadását ne véleményezék, hanem az eléjük kerülő ilyen ügyeket hagyják függőben. Ezen rendelkezés alól csak a legkritkább és különleges elbírálást igénylő esetekben van kivétel. Például, amikor a háborúban megrokkant folyamodók részére kiadandó iparigazolványokról van szó. Ilyen esetekben is azonban a kamarai véleménynek az iparhatósággal történő közlése előtt az illetékes miniszter hozzájárulását meg kell szerezni. A vidéki kamarák értesítették azokat, akik iparjogosiútványért folyamodtak, hogy ügyüknek függőbentartása miniszteri utasításra történt és mindaddig, amíg a kamara a fentebb említett végrehajtási utasítást nem kapja meg, az iparhatóságok által a kamarához beküldött kérelmekre vonatkozó véleményyt a kamara nem adhatja meg. Természetes, hogy mihelyt a kamarák megkapják a végrehajtási utasítást, arra törekszenek, hogy a nagyszámban összegyűlt kérelmeket véleményükkel ellátva a lehető leggyorsabban visszajuttassák az iparhatóságokhoz.

Hirdessen a

„Független Hajduság”-ban.

— **Az idén is fokozni fogják a minőségi vetőmagkiosztási akciót.** Báró Bánffy Daniel földművelésügyi miniszter a termelés egységesítése és minőségi színvonalának emelése érdekében már az elmúlt években is intézkedett minőségi vetőmag kiosztása iránt. Ezt az akciót a földművelésügyi miniszter rendeletére a mezőgazdasági fejlesztési programjával kapcsolatban most fokozott mértékben folytatják. A minőségi vetőmag akció keretében 200 vagon eredeti nemesített és 1697 vagon utántermesztett buza, 50 vagon eredeti nemesített és 300 vagon utántermesztett rozs, 300 vagon eredeti nemesített és 90 vagon utántermesztett ósziárpa vetőmag kerül kiosztásra. Eredeti nemesített vetőmagot a birtok nagyságára való tekintet nélkül azok a gazdák igényelhetnek, akik a m. kir. Növénytermelési Hivatallal korábban szerződést kötnek. — Az igényléseket a Magy. kir. Növénytermelési Hivatalhoz, Budapest IV., Horthy István körut 2. kell bejelenteni.